

Οι Έλληνες του Παναμά



Έρευνα και επιμέλεια κειμένων:
Δημήτρης Συμεωνίδης JP

Σπύρος Σκλήρος Αθανασόπουλος

Η Ελληνική παροικία έχει όμως και νέους ανθρώπους που συνεχίζουν το φιλελληνικό έργο του κ Χαράλαμπος Τζανετάτου σε αυτήν την χώρα της Λατινικής Αμερικής. Ένας εξ αυτών είναι ο Σπύρος Σκλήρος Αθανασόπουλος.

Ένας πραγματικός «λεβέντης» ένας Έλληνας τρίτης γενιάς που μιλάει τα Ελληνικά σαν να είναι μόνιμος κάτοικος Αθηνών σε αντίθεση με κάποιους που ξεχνούν την μητρική τους γλώσσα ένα -δύο χρόνια μακριά από την Ελλάδα.

Του ζητήσαμε να μας πει την «διαδρομή» της δικής του οικογένειας από, την Ελλάδα στον Παναμά.

Όπως μας είπε στα μέσα της δεκαετίας του 1950 ο παππούς του Τάσος Αθανασόπουλος ένας τολμηρός νεαρός ξεκινούσε και αυτός από το Δώριο Μεσοπνίας για να φθάσει στον μακρινό Παναμά.

Νέος και άξιος με πολλές δυσκολίες στην αρχή άρχισε να δουλεύει σε ένα εστιατόριο πριν ξεκινήσει την δική του πορεία στο «επιχειρείν»

Με σκληρή δουριά και κατάλληλες επαγγελματικές κινήσεις έκανε μια λαμπρή και πολύ επιτυχημένη πορεία και ήταν εκτός από εξέχον μέλος της Ελληνικής κοινότητας και Επίτιμος Πρόξενος.



Τάσος Αθανασόπουλος

Ο Τάσος Αθανασόπουλος αγαπούσε τον άνθρωπο, την οικογένειά του, αλλά πάνω από όλα την πατρίδα του «Είχε την Ελλάδα πολύ ψηλά και ως Πρόεδρος με πολυετή θητεία στην Ελληνική Κοινότητα, προσέφερε ανιδιοτελώς τις υπηρεσίες του με υψηλό αίσθημα καθήκοντος αλλά και υπερφάνειας»

Ήταν από τους ανθρώπους που βοήθησε σημαντικά τους Έλληνες του Παναμά. Αγαπούσε πολύ τον τόπο του και ζήτησε να θαφτεί στο χωριό του, το οποίο ποτέ δεν ξέχασε όσο μακριά του και εάν έζησε. Ο κ Σκλήρος Αθανασόπουλος ο οποίος συνεχίζει τις δραστηριότητες της οικογένειάς μας είπε χαρακτηριστικά ότι στον Παναμά οι άνθρωποι μοιάζουν με εμάς τους Έλληνες είναι φιλότιμοι και φιλόξενοι και σου ανοίγουν το σπίτι τους.

Μιλήστε μας εσείς σαν μέλος για την Ελληνική κοινότητα του Παναμά;

«Δεν είμαστε πολλοί Έλληνες αυτή την στιγμή είμαστε περίπου 2000 αλλά έχουμε μια δυνατή παρουσία. Οι Παναμέζοι μας αγαπούν αλλά και εκτιμούν την Ελλάδα μας. Πλέον είναι πολύ λίγοι εδώ ομογενείς πρώτης γενιάς οι περισσότεροι είναι τρίτης γενιάς και πάμε αισίως για την τέταρτη γενιά. Η Ελληνική κοινότητα έχει πλέον παρουσία 100 περίπου ετών στον Παναμά και είναι πολύ συνδεδεμένη με την Εκκλησία μας.

Πως βλέπουν την Ελλάδα οι κάτοικοι του Παναμά, τι εικόνα έχουν για εμάς; Οι Έλληνες έχουν «καλό όνομα» στον



Ο κ Σπύρος Αθανασόπουλος στον εορτασμό της Εθνικής μας Επετείου με την μνηστή του Ιφιγένεια και την μητέρα του Γωγώ Αθανασοπούλου.



Τάσος Αθανασόπουλος -Χαράλαμπος Τζανετάτος-Σπύρος Αθανασόπουλος

Παναμά είναι εργατικοί και έχουν κάνει σπουδαία έργα. Όπως αναφέρατε μόνον το έργο του κ Τζανετάτου έκανε την κοινωνία του Παναμά να εκτιμά και να αγαπάει τους Έλληνες.

Οι άνθρωποι εδώ γνώρισαν την Ελλάδα μέσα από τέτοιες προσωπικότητες που στηρίζουν τον άνθρωπο πέραν των επιχειρήσεων. Μεταξύ αυτών ήταν και ο παππούς μου.

Εσείς είσατε ένας νέος άνθρωπος, ένας δραστήριος επιχειρηματίας νιώθετε όπως γνωρίζουμε πιο Έλληνας από πολλούς ακόμη και εάν έχετε γεννηθεί και ζείτε τόσο μακριά της και είναι αξιοθαύμαστο το γεγονός ότι ανήκετε στην τρίτη γενιά Ελλήνων;

Ναι είμαι πολύ περήφανος για την καταγωγή μου. Ο παππούς μου Τάσος Αθανασόπουλος μου μετέδωσε αυτήν την αγάπη για την Ελλάδα και βέβαια η μητέρα μου Γεωργία (Γωγώ) Αθανασοπούλου που έχει την θέση της πρόξενου του Παναμά στην Πενσυλβάνια των ΗΠΑ και είναι μια πολύ δραστήρια Ελληνίδα.

Σήμερα υπάρχουν επιχειρηματικά πρότζεκτ μεταξύ Ελλάδας και Παναμά κ Αθανασόπουλε;

Η Ελλάδα κατά παράδοση έχει επιχειρηματικούς δεσμούς με την Λατινική Αμερική και φυσικά με τον Παναμά. Έχουμε εδώ εισαγωγές πολλών τυπικών Ελληνικών προϊόντων όπως το λάδι πχ αλλά και άλλων όπως καλλυντικά μέχρι κρασιά.

Η Πόλη του Παναμά φιλοξενεί περίπου τους μισούς από τους κατοίκους της χώρας, οι οποίοι φτάνουν συνολικά τα 4 εκατομμύρια. Είναι η πιο κοσμοπολίτικη χώρα της περιοχής, με έντονη βραδινή ζωή, που συνδυάζει σύγχρονη αρχιτεκτονική με αποικιακή κτίρια, παραλίες, δάση και όλα σε κοντινές αποστάσεις μεταξύ τους.

Εμείς το μόνο που έχουμε να προσθέσουμε είναι ότι με τέτοιους ανθρώπους η Ελληνική κοινότητα στον Παναμά θα παραμείνει σίγουρα ζωντανή όπως ακριβώς θα ήθελαν όταν την ξεκίνησαν τα πρώτα μέλη της.

Η Συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Το ελληνικό σχολείο του Παναμά είναι το μεγαλύτερο σε ολόκληρη τη Λατινική Αμερική και κατέχει κορυφαία θέση στην ιδιωτική εκπαίδευση της χώρας. Στο ιδιωτικό ελληνικό σχολείο «Atenea» διδάσκουν και δυο Έλληνες δάσκαλοι